



不能输球！ 不能承受之重

中国女排连吃败仗，王宝泉一句感叹激起千层浪

中国女排又输了！

继上周六2:3惨遭多米尼加女排逆转后，中国女排昨晚又在世界女排大奖赛澳门站比赛中0:3完败于巴西，其中第一局，中国女排仅仅拿到了12分。

事实上，上周六输给多米尼加，王宝泉和他的中国女排就受到了各方潮水般的质疑。比这场败仗更严重的是，“中国女排不能输球。”——赛后，上任至今一直循规蹈矩的新帅王宝泉无意中说出了这么一句话，立刻引来媒体与球迷热议。难道现在的女排真的输不起，还是不敢输？这支年轻的队伍难道真的背着如此沉重的包袱吗？

起因

**输给多米尼加
王宝泉一声叹息**

还是先来看看王宝泉如何会发出“不能输球”这番感叹的前因。未满20岁的主力主攻惠若琪在澳门站首场左肩脱臼后，和多米尼加的比赛，王宝泉的嫡系爱将、天津新秀陈丽怡重获首发机会，但由于心态不稳、发挥失常，最后只得由此前从未代表中国女排出战过的范琳琳替换出场。

于是当中国女排苦战五局败下阵来后，就有记者发问，是否还会继续给替补球员出战的机会？不善言辞的王宝泉如是说：“中国女排不能输球，在比赛中很难给她们机会。”

不给替补锻炼机会，王宝泉再度酿下了苦果：昨晚与巴西女排的比赛，惠若琪因伤缺阵，从实战效果看，陈丽怡和范琳琳这两位新人的差距是全方位的。陈丽怡再次暴露了进攻实力不足的弱点，至于范琳琳，由于得不到大赛锻炼机会，所以在比赛中失误较多。12:25、19:25和19:25，中国女排完败于巴西。



女排主力队员确实累了

深度

女排不能输球 全国人民的要求

中国女排为什么不能输球，这是个很容易找到答案的问题。就像美国人输啥不能输篮球，巴西人足球不拿第一就算输一样。

其实，王宝泉并非第一个说此话的中国女排主帅。将中国女排重新带上世界巅峰的功勋教练陈忠和，就在2005年新奥运周期开始时说过，中国女排容不得输球，因为全国人民都不允许。

于是奥运夺金的大半原班人马继续征战新周期，而王一梅、马蕴雯、徐云丽等新人只能走马灯般轮流亮相，却无法接班。结果2006年女排世锦赛，陈忠和在队伍没闯进四强后发出了那句著名的感叹：“我们是弹尽粮绝啊……”

当去年蔡斌从老陈手中接过教鞭，这位少帅决意全盘推倒前任的思路，大胆进行革新实验，“今年这一年我不要成绩，一切只为明年世锦赛做准备。”当时他曾私下里这样说道。

然而全新的中国女排仍旧输不得，因为全国人民对这支队



面对众多目光，王宝泉承受的压力很大

伍的要求依然如此。于是输得跌出了底线的蔡斌黯然下课，与陈忠和同属保守派的王宝泉继任。

前任的下场，加上中国女排所处的环境，浸淫排球圈多年的王宝泉都看得很清楚，于是他选择的也是一条冒险的道路——

味演练主力阵容，所有比赛无论热身赛、友谊赛还是正式大赛，尽遣主力玩命打，一场都不能输！

“不能输球”所带来的重压，让王宝泉和他麾下的女排姑娘们都如同一根根绷紧了的弦，一触即发。

焦点

练得狠伤病多 找不到健康球员

其实，早在王宝泉上任之初，就有人指出他所面临的挑战不仅是世锦赛，还有如何让这支有伤病隐患的队伍保持状态、避免进一步减员。但有了“不能输球”这柄达摩克利斯剑高悬，中国女排的旧伤病并未能克服，新伤号却在源源不断地冒出，以至于现有的主力阵容居然没有一个健康的球员。

事实上，为了能让女排有好的表现、好的状态，王宝泉

在平常的训练中抓得非常紧，量也比较大，这本身无可厚非，但从另外一个角度来说，这样做队员更容易受伤。主力二传魏秋月一直有老伤在身，一直带伤坚持比赛。主攻惠若琪也伤了。输给多米尼加，伤病是个重要原因。

没办法，巨大压力面前，有时你不得不尽可能派上主力，毕竟替补与几个主力之间的差距是显而易见的，比如惠若琪一下

场，中国女排打多米尼加就明显吃力了。这样做，似乎陷入了“恶性循环”的怪圈。

昨天，排球界元老邹志华在接受记者采访时说：“队员有伤，不能着急，要慢慢养，彻底把她养好了，毕竟后面还有很多大赛，不能因为一时的成绩，而忽略未来。像惠若琪这样的队员，一定要重点保护，她这次伤了左肩，应该说好好养伤，问题不大的。”

》战报

中国3:0荷兰
中国2:3多米尼加
中国0:3巴西

(2010年世界女排大奖赛澳门站最终名次：冠军：巴西、亚军：中国、季军：多米尼加、第四名：荷兰)

原声

**女排只是二流
轻装上阵最重要**

不可否认的是，现在的中国女排，场场都想赢，但是巨大压力下，加上实力上的欠缺，她们往往遇到像巴西这样的强队，就很难发挥出水平了。“我们与巴西女排在实力上有很大的差距，别说一两年，就算到了奥运会，我们想要战胜她们都不是一件容易的事情。”邹志华直言不讳。

事实上，目前的这支中国女排并不年轻，除了巴西、美国、俄罗斯等队的平均年龄都要比中国女排低许多。“其他国家基本上大换血，全部是新人，我们还保留了一些‘老’将，所以说，我们一定要有耐心，否则未来的发展，对我们并不有利。”邹志华说道。

当然，中国女排也有自身的特点，比如二传不错，主攻惠若琪的成长非常快，王一梅也在恢复当中。邹志华说，女排必须慢慢来，不能着急，如果按照科学的方法，这么练下去，女排还是很有希望的，至少奥运会进前三应该问题不大，持同样观点的，还有辽宁女排主帅岳金库。两位排球老人都坦言，如今的中国女排不是一流球队，还有很长的路要走，“我们应该摆正自己的位置，放平心态，从现在做起，慢慢来。”

专家们都希望，女排能放下包袱，轻装上阵，同时多给王宝泉一点时间，“王宝泉带天津女排和带国家队是两个概念，他是一名优秀的教练，但他对国家队队员的了解还不够，我们应该多给他一点时间。”邹志华告诉记者，“毕竟我们长远的目标，还是伦敦奥运会。”

本版撰稿 快报记者 吕远
见习记者 唐浩杰 韩飞周游

》链接

女排伤号一连串

惠若琪：在澳门站首场与荷兰比赛中，在一次救球中导致左肩脱臼，但复位后她坚持出场，直到痛得无法坚持才被换下。赛后经过确诊，小惠将缺席至少一个月，甚至可能长达两个月。

李娟：高烧外加扁桃体发炎，除此之外，这位现国家队年纪最大的队员一直受困于膝盖伤势。

魏秋月：这位主力二传近两年来一直拖着膝伤严重的双腿作战，而今年几度胃病复发更是令人担忧。

薛明：由于膝盖积水，在首站成都站开赛前还接受了抽水治疗，至今无法静养。

马蕴雯：受困于高强度运动后的膝盖劳损，并不时有积水出现。